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papirlemezre tűvel megerősítjük); az ily modell majdnem tisztán lap-
mintaszámba mehet; felépítjük nagy massáját, vázoljuk arányait; meg-
rajzoljuk contourjait; a megvilágítással, kevés árnyékolással, mintegy 
csak accentuálva, jelezzük térbeliségét, mozgását stb. Az eredeti és a rajz 
aztán egymás mellé téve, messziről nézendő és lényegében összehason-
lítandó ; így a tanuló maga corrigálbatja önmagát. A leveleket későbben 
megszaporítjuk, egy-egy levélágat, galyat hozunk elő ; a természet mind-
egyiknek adott bizonyos sajátszerű lendületet. Még későbben egyes hala-
dottabb csoportok mezei növényeket, gyümölcsöket stb. vehetnek elő, 
sőt színekkel is megpróbálkozhatnak, de itt is a lényegesre helyezve a 
fősúlyt. Az előadás módja, a rajz technikája, legyen a legegyszerűbb, 
öntudatos és találó ; lehetőleg fel se tűnjék ; kínos szemünknek látni, 
hogy a rajz sok fáradsággal, czéltalan símitgatással, aprólékosan készült. 
Szintúgy ki nem elégítő, ha a munka fitymálva oda van hányva. A tech-
nikai előadás legyen változatos is ; most rendesen csak czeruzával-dol-
goznak, pedig gyakorlandó a toll-, ecset- és szénkezelés is, a mint azt a 
munka nagysága és jelleme követeli. így érhetné el az iskola a kitűzött 
kettős czélt. A mit az iskola nem tehet, a^t az önképzésnek kell pótolnia; 
szivére kell kötni az ifjúságnak, hogy — különösen a nyarat felhasz-
nálva '— sűrűen rajzolgasson a természet után. Figyelmeztessük az 
ifjakat, hogy ne zárkózzanak el mindig saját személyökkel: nézegesse-
nek, figyelgessenek meg mindent, különösen az élő, a mozgó dolgokat, 
s a ki már valamire vitte, kisérje. néhány czeruzavonással a mozdulato-
kat, formákat, melyeket megfigyel. 

14 .Az egyenlet alkalmazása feladatok meg fejtésén él. írtaMarcsics 
János (beszterczebányai k. katb. főgymnasium). Egyike ez azon dolgo-
zatoknak, melyekről igazán nem tudni, kinek számára írták. A szak-
embernek tudós olvasmányul ? Csak a dolgozat naiv czímét kell meg-
tekinteni, hogy ily szándékra gondolni se merjünk. A tanulónak önkép-
zést előmozdító gyakorlatúi? Ahhoz nagyon is kevés a példája, és a mi 
van, az is nagyobbára üres és értéktelen. A tanárnak methodikus okulá-
sul? Ilyent is hiába keresnénk benne. A dolgozat tehát abból a régi, 
hál' Istennek kihalófélben levő speciesből való, melynek «programm-
töltelék® a neve. Hogy mi e helyt megemlítjük, annak oka csak az, hogy 
mégis — úgy látszik — bizonyos methodikus tendentiával kívánta fel-
dolgozni a középiskolai algebraanyag egyik részét. De milyen kevés 
köszönet van e feldolgozásban ! 

IV. A középiskolai szervezés és középiskolai statistika egyes kérdé-
fseit tárgyalják a következő értekezések: 1. A felvételi vizsgákról. Irta 
Dr. Mayer György. (Erzsébetvárosi állami gym.). A középiskolákról szóló 
1883. évi XXX. törvényczikk 10. §-a felmenti a népiskolát végzett .és 
annak negyedik osztályáról jó bizonyítványt felmutató tanulókat a fel-
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vételi vizsga alól, melynek letételére a régebbi gyakorlat és a középiskolai 
rendtartás is kötelezte őket. A törvény ez intézkedése, BiZdiZ népiskolá-
nak e felmentése a középiskola ellenőrzése alól — úgy biszi az érte-
kező — elvben mindenesetre belyes és valószínűleg teljesen be is válik 
akkor és 'ott, a bol a népiskola saját kitűzött czélját komolyan szem előtt 
tartja és feladatát lebető tökéletesen meg is valósítja. Hazai népiskoláink 
jó része, különösen az ország határszéli, polyglott vidékein nem felel 
meg e feltevésnek, s ez aztán az oka annak, bogy, miként a szerző több 
évi tapasztalat útján meggyőződött róla — a középiskolák első osztályá-
ban, különösen az említett határszéli vidékeken oly silány tánulóanyag 
gyűl össze, mely nem tud magyarul, nem tud kezével bánni, nem tud 
írni, olvasni stb., s a melylyel tehát alig lebet valamire menni. Az érte-
kező tehát azt javasolja, bogy szakítsunk az eddigi elvvel, illetőleg 
gyakorlattal és vagy adjunk minden középiskolának, mely szükségét 
látja, előkészítő osztályt; vagy adjunk a tanári karnak jogot, bogy úgy, 
mint 1883 előtt kiselejtezhesse azt az anyagot, melyet a népiskolából 
kap. Ez utóbbit már olcsóságánál fogva is inkább ajánlja. Ha valaki — 
gondolja Mayer — a liberális elv megmentése szempontjából ellenezné 
a kivánt felvételi megszorítást, ám tekintsük azt átmeneti rendszabály-
nak. Ha a népiskola a ráható nyomás alatt — mely első sorban a szü-
lőkre, tehát a falusi és felekezeti iskolafenntartókra nézve lesz érezhető — 
meg fog edződni és meg fog felelni a hozzáfűzött jogos kívánalmaknak, 
akkor ez átmeneti intézkedést bármikor meg is szüntethetjük. Mayer 
javaslatában sok a megfontolni való, és reméljük, bogy e jelentős kérdés 
is megfelelő megoldást nyer ; majd a közel jövőben várható nagy közép-
iskolai reformmunka alkalmából. 

: 2. A rendkívüli tantárgyak tanítása középiskoláinkban az 1894— 
1892-edik tanévben. írta Medreczky István. (Ungvári k. katb. főgymn.). 
Jó gondolat volt Medreczkytől, bogy a rendkívüli tárgyak tanításáról 
hazánkban, mely téren még ma is az 1892. évi miniszteri utasítás mellett 
is meglehetős cbaos található, világos képet nyújtson. E czélra statis-
tikai táblázatot szerkesztett az 1891/92-iki értesítőkből vett adatok alap-
ján, mely táblázat megmutatja, bogy hazánk egyes középiskoláiban 
hány tanuló közül hányan (és hány százalékban) tanulják a különböző 
rendkívüli tantárgyakat, u. m. franczia, angol nyelvet, gyorsírást, rajzot, 
éneket, zenét, egészségtant, chemiai gyakorlatokat, mintázást, műírást, 
vívást, úszást; melyekben alakultak ifjúsági körök és karok, mely intézet-
ben voltak közös istentiszteletek, ünnepélyek, hangversenyek, az ifjúsági 
köröket pártoló tagok, díszgyűlések, nyilvános jutalmazások stb. (ez 
utóbbiakat «fejlesztés® czimű rovat alatt foglalta össze a szerző). Az 
értekező maga is eléggé ügyes módon olvassa le statistikai összeállításá-
ból a fontosabb tanulságokat, és combinálva ezeket a fentemlített minis-


